



ОРЁЛ — НАША ГОРДОСТЬ,

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Город Орёл своей славной, по-настоящему российской историей, всей жизнью своей получил право называться городом русской воинской славы, колыбелью героев, русской духовности и культуры — опорным краем великой державы.

Это вам — фронтовикам, партизанам, подпольщикам, труженикам тыла — всем, кто приближал час долгожданной победы, обязаны мы и будут обязаны все последующие поколения сегодняшним праздником.

Город обязан вам частичей своей истории. В неё внесли вы такую дорогую лепту.

К вам, дорогие мои, великому поколению победителей, я обращаю слова особой благодарности и самой глубокой человеческой признательности за ваше терпение, ваши страдания, за ваш подвиг. За вашу беззаветную любовь к Родине. Любовь, на которую способны только настоящие патриоты, истинно русские люди с легендарным русским характером.

Вы подарили городу главное — саму жизнь, возможность нормально развиваться и дальше служить России.

5 августа 43-го года — день изгнания Орла от фашистской оккупации — стало вторым днем его рождения. Поэтому не случайно и День города, и его нынешний юбилей приурочены к этой дате.

Почти четыре года длилась Великая Отечественная — 46 месяцев, и ровно половину — 23 месяца, с октября 41-го по август 43-го, на Орловщине шли непрерывные бои. Фронт надвое разделил область: его рубеж прошел по берегам Оки, Зуши и Сосны.

Суровое противостояние было и за линией фронта, в тылу врага, где мужественно сражались тысячи патриотов — орловских партизан и подпольщиков.

Освобождение Орла, орловская стратегическая наступательная операция «Кутузов» — это кульминация битвы на Огненной дуге, итог всех больших и малых сражений на орловской земле.

К середине 43-го года здесь сошлись небывалые до сих пор военные группировки: нашим войскам противостояли более 600 тысяч гитлеровцев — свыше трети всех сил

вермахта на советско-германском фронте.

Крупнейшие массы войск, новейшие виды оружия, решимость каждой из сторон, боевое мастерство — всё достигло своего апогея в этой великой схватке.

Чествая тех, кто непосредственно освобождал наш город, мы вспоминаем также участников сражения на Соборовском поле, что на границе Глазуновского,

полученный благодаря достигнутому Красной Армией успеху, оказал решающее влияние на весь ход и результаты войны: наступил окончательный перелом.

В истории Великой Отечественной немало тяжелых страниц. Есть они и в истории Орловской битвы. Прежде всего речь идет о необычайно высокой цене победы.

Если говорить об общих людских потерях, то наивысшими они

ротно километре освобожденной орловской земли 20 человек остались лежать навечно.

Только в наши дни молодежными поисковыми отрядами на территории области обнаружены и перезахоронены останки свыше 2 тысяч советских воинов. Многие из них навсегда останутся неизвестными солдатами. Это наш «забытый полк». Только забывать об этом мы не имеем права!

После освобождения лежавший в руинах Орёл по решению советского правительства был включен в число 15 старейших русских городов, наиболее пострадавших в годы войны и подлежащих первоочередному восстановлению.

почти 2 тысячи автомобилей «Ока». Выплачивается президентская надбавка к пенсии, установленная после совещания в Орле.

Областной бюджет также существенно — в 5 раз — увеличил финансирование социальных обязательств. Укрепляется база специализированных учреждений: открыт Добрянский центр ветеранов на 200 мест, идет строительство второй очереди сана-

альной сферы в основе своей до сих пор работает на благо города.

Мы гордились и продолжаем гордиться нашими промышленными предприятиями: в 50 — 70-е годы на Орловщине фактически прошла вторая волна индустриализации. Заводы и фабрики дали путевку в жизнь тысячам простых орловцев. Мы гордимся «орловской непрерывкой», получившей всесоюзное признание. Гордимся

ДОРОГОЙ РАЗУМА

ОБРАЩЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ Е.С. СТРОЕВА К ЖИТЕЛЯМ ОРЛОВЩИНЫ

Троснянского и Поньревского районов нашей и Курской областей. В начале июля 43-го года там проходил крупнейший бой в истории Орловской битвы. С обеих сторон в нем участвовали до полутора миллиона человек. На этом рубеже враг был остановлен — был сорван план немецкого наступления «Цитадель».

Другое историческое место — село Вяжи Новосильского района, где 12 июля 43-го года части Красной Армии перешли в наступление и прорвали вражескую оборону, открыли путь к освобождению Орла.

Исход Орловской битвы решался также в сражении за Апельковскую высоту (у деревни Апельково Мценского района), с вершины которой просматривались Болхов, Мценск и Орёл.

Еще один рубеж битвы — это Орловское полевое, где больше трех недель шли жестокие бои. У деревни Алёхино Хотынецкого района части 11-й армии генерала Баграмяна ценой неверо-



были именно в летне-осенней кампании 43-го года.

В Орловской операции наши общие потери составили почти 430 тысяч человек.

Среднесуточно войска теряли свыше 11 тысяч человек или полторы дивизии. Потери в технике — около 70 танков и свыше 30 самолетов в день. На каждом квад-

ратном километре освобожденной орловской земли 20 человек остались лежать навечно.

Только в наши дни молодежными поисковыми отрядами на территории области обнаружены и перезахоронены останки свыше 2 тысяч советских воинов.

Многие из них навсегда останутся неизвестными солдатами. Это наш «забытый полк». Только забывать об этом мы не имеем права!

Эти раны, эти потери невозможно забыть. Это наша память и наша боль. Вот почему мы говорим: на Орловщине — особое отношение к событиям огненных лет. Не случайно Президент России Владимир Путин именно в Орле весной прошлого года провел итоговое заседание российского комитета «Победа». Вижу в этом знак особого уважения к нашему краю.

Наш святой долг — сохранить на орловской земле уважительное отношение к ветеранам, не забывать о нуждах каждого человека, чья жизнь была связана с Великой Отечественной.

Зная о цене победы, мы должны сделать всё, чтобы создать достойные условия жизни нашим ветеранам.

Забота о ветеранах — это каждодневная и последовательная работа. В Орловской области в настоящее время проживают лишь немногим более 5 тысяч участников и инвалидов войны. А ещё год назад их было свыше 7 тысяч. Наш святой долг — сохранить на орловской земле уважительное отношение к ветеранам, не забывать о нуждах каждого человека, чья жизнь была связана с Великой Отечественной.

На сегодня полностью решены вопросы с санаторно-курортным обеспечением. В квартирах участников войны установлены телефоны. За последние годы участникам и инвалидам войны выдано

более 2 тысяч автомобилей «Ока». Выплачивается президентская надбавка к пенсии, установленная после совещания в Орле.

Областной бюджет также существенно — в 5 раз — увеличил финансирование социальных обязательств. Укрепляется база специализированных учреждений: открыт Добрянский центр ветеранов на 200 мест, идет строительство второй очереди сана-

тория «Дубрава» для ветеранов. В каждом районе есть свои дома ветеранов, постоянно ведется их благоустройство.

Эту линию заботы и поддержки мы будем проводить и дальше.

Колоссальным трудом фронтовиков, их детей и внуков был возрожден к новой жизни древний Орёл. Из года в год становится он краше. И кто бы что ни сочинял сегодня о послевоенных десятилетиях, надо твердо сказать: мы решали тогда одну большую задачу — чтобы каждое новое поколение жило лучше предыдущего.

К сожалению, полностью реализовать потенциал нашего общества, грамотно распорядиться имеющимися ресурсами в те годы не удалось.

Но мы должны отметить, что созданная база многоотраслевой промышленности, коммунальной и транспортной системы, соци-

альной сферы в основе своей до сих пор работает на благо города.

Мы гордились и продолжаем гордиться нашими промышленными предприятиями: в 50 — 70-е годы на Орловщине фактически прошла вторая волна индустриализации. Заводы и фабрики дали путевку в жизнь тысячам простых орловцев. Мы гордимся «орловской непрерывкой», получившей всесоюзное признание. Гордимся

нашими транспортниками и связистами, орловскими врачами, учителями, музейными и научными работниками, писателями и художниками, актерами, творческими коллективами. Гордимся и верим в героев орловского спорта.

Символично и то, что в Орле еще в советское время была возрождена дореволюционная традиция присваивать землям — выдающимся — представителям каждой профессии, заслуженным, уважаемым людям — звание «Почетный гражданин города».

Умудренное жизненным опытом старшее поколение было и остаётся важнейшей стабилизирующей силой в обществе. Во многом благодаря их всекому слову все последние годы удавалось удерживать людей от опрометчивых шагов, сохранять ста-

бильность. Многие у нас отняли 90-е годы. Но и многому научили, заставили многое переосмыслить.

Последствия кризисных явлений до сих пор не изжиты и не раз будут напоминать о себе. Неполноценно высокой для большинства людей оказалась цена реформ. Причем не только в материальном измерении, но и в духовном: в общественном сознании до сих пор живы отголоски противостояния тех лет. Порой они выплескиваются наружу, мешают людям разбираться в происходящем, сделать правильный выбор. Но в этом горжәне не виноваты. Это не вина их, а беда, опасность, от которой ситуация может зайти в тупик.

ОРЁЛ НАШЕГО ВЕКА

Перед военно-историческим музеем в задумчивой мирной тишине стоит лёгкий танк Т-70. Если приглядеться, можно рассмотреть на нём шрамы-прибоины, полученные в бою за Орёл.

Безымянный герой-экипаж погиб, а танк-герой выжил. И дал имя скверу Танкистов, «тридцатьчетвёрка», а израненная встав после войны у его входа.

Позже пост у Вечного огня торжественно заняла легендарная «тридцатьчетвёрка», а израненная «семидесятка» после нескольких



маршей по постамам Орловщины отбыла на пункт своей нынешней, почётной и вечной, дислокации.

Мимо танка проходит каждый, кто решил посмотреть в музее диораму художника-фронтовика Андрея Курнакова о битве под Новосильскими Вяжами. С того прорыва в июле сорок третьего начался тяжелейший путь наших солдат на Орёл.

Тысячами наших оплачивался каждый день продвижения — каждый, вплоть до пятого августа, ставшего самым памятным днём в истории города. Музей приветствовал нынешнее 5 августа традиционной встречей участников освобождения, фотовыставкой «От Орла до Бреста».

На груди любого встречного ветерана — медали, сдержанно поблескивающие, чуть потемневшие и оттого обрешите ещё более благородный оттенок. У скромного лейтенанта запаса Александра Николаевича Неудачина — награда для старшего офицерского состава: драгоценно сияющий орден Александра Невского.

Пехотинец получил его именно за схватку под Орлом — в решающий миг без колебаний взял на себя командование всем боем. То есть собственную кровью подтвердил старую истину о том, что каждый солдат носит в ранце жезл маршала.

Принимает поздравления от друзей-фронтовиков Борис Васильевич Юшков, участник знаменитого Парада Победы. Школьники дарят цветы дошедшему до самого Берлина артиллеристу Ивану Антоновичу Федорову, воевавшему под командованием земляка-орловца генерала Куликова.

Всем, всем ветеранам тех пальцев огненных дней адресованы сейчас благодарные улыбки и тёплые слова. Орёл празднует очередную годовщину освобождения; по сути — второго рождения.

Цветут концерты под открытым небом, плывёт музыка под сводами дворцов. У речной стрелки военно-исторические клубы города показывают постановочные моменты былых атак.

Как вдруг сделались похожи нынешние двадцатилетие на своих дедов из сорок третьего... Стоит надеть военную форму тех лет — и мгновенно суровеют юные черты, и заостряются румяные скулы, и в довершение наивных глаз плещет пламень победителя.

Солдат-твердыня, солдат-штык... Вот он, на тех неповторимых августовских снимках. Идёт медленно, как человек, хорошо сделавший тяжкую работу. Вокруг чёрные, только вчера отгоревшие топки окон — и птица-флаг над искалеченным, но таким знакомым домом.

В полный рост идёт по утрунному Орлу солдат — ещё ночью он полз, поднимался навстречу огню, бежал и вновь падал в сухие пригородные травы. Его сапоги вчера не изведаны росы — роса испарилась от взрывов.

А сейчас можно проехать и на колесатой пушке — будто на двоих колесатых дрожках. Над Ильинкой час вершины, час роздыха. Пик торжества, пик усталости.

О, сколь велик он, этот усталый солдат... Его лицо и поныне, через шестьдесят три года, хранит те святые и скорбные чувства, то глубочайшее, бездонное знание жизни, какое приходит лишь к поборошим смертью.

Красив Орёл нашего столетия. На пятом веку своего бытия сделался он особенно пригож. Ока в мерцающей слюде набережных, солнечные дома, лунные площади; машины, шустрые, словно жучки-верхоплавки, облака и те будто фантик.

И люди-звезды. Вечные, как сама победа.

Юрий ОНОПРИЕНКО.
На снимках: город Орёл — фронтовой и нынешний.

Фото и фоторепродукция Вячеслава МИТРОХИНА.

В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

ЗЕНИТКА НА ПАМЯТЬ

В Урицком районе накануне 5 августа появился новый мемориал, посвященный женщинам-воинам, участвовавшим в Великой Отечественной войне. В память об их вкладе в Победу у въезда в пос. Нарышкино со стороны Брянска установлено зенитное орудие.

Зенитку привезли еще в начале недели, а торжественное открытие мемориала прошло сегодня утром. Орудие-памятник было предоставлено Министерством обороны России. Созданию мемориала женщинам-воинам содействовал Всероссийский совет ветеранов.

Среди проживающих сегодня в районе 46 участников Великой Отечественной войны есть несколько зенитчиц, которые защищали небо Родины с помощью точно таких пушек.

А ГАРМОНИСТ — ВЫЛИТЫЙ ТЕРКИН
Ветеран Великой Отечественной войны, проживающий в Свердловском районе, с днём освобождения Орловщины поздравлял 29 июля. Изюминкой поздравления стали настоящие полевая кухня и фронтные сто граммов.

Театрализованное торжество было организовано в живописном месте на берегу пруда возле деревни Оленевки. От ветра и дождя приглашенных за стол фронтовиков защищала высокая армейская палатка. Часовые на входе (их роль исполняли местные старшешколки) были одеты в форму красноармейцев. В таких же гимнастерках были и официанты, подававшие угощение в армейской котелках. «А гармонист-то — вылитый Теркин!» — оценивали многие фронтовики выступление художественной самодеятельности.

В районе проживают 92 ветерана и 17 вдов участников войны. Для тех, кто не мог приехать к фронтовой палатке, службой социальной защиты были подготовлены продовольственные наборы.

Информационное агентство «Орловская правда»

